

出國報告（出國類別：其他 國際教育交流活動）

111 學年度日文實驗班日本城市探索
課程暨服務見學活動計畫

服務機關：桃園市立壽山高級中等學校

姓名職稱：陳運欽 組長

派赴國家：日本

出國期間：112.04.17-112.04.22

報告日期：112.7.3

桃園市政府及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：111 學年度日文實驗班日本城市探索課程暨服務見學活動計畫

頁數 10 含附件：是 否

出國計畫主辦機關／聯絡人／電話／e-mail

陳運欽／壽山高中／教務處／實驗研究組長／03-3501778#215

出國人員姓名／服務機關／單位／職稱／電話

陳運欽／壽山高中／教務處／實驗研究組長／03-3501778#215

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研究 4. 實習 5. 其他 國際教育交流活動

出國期間：112.04.17-112.04.22 出國地區：日本

報告日期：112.7.3

關鍵詞：壽山高中／國際教育／交流活動／日本城市探索／高中生交流

內容摘要：（200 至 300 字）

112 年 4 月中下旬本校辦理日本國際教育參訪活動，前往日本和歌山縣與日高高校學生進行學校參訪、入班交流、社團見學…等活動，藉此認識、體驗日本高中校園氛圍，了解其文化、歷史與教育現況。另外也安排 Homestay 住宿，同學住日本接待家庭中，跟 Home 家父母親一起製作晚餐，一起聊天話家常，真正深入體會日本人的日常生活。城市探索當天，同學依照自己事前規劃的路線，搭著地鐵去探索大阪各大景點，自己解決餐食問題，與小組成員一起編織與實現一個專屬的日本學習之旅。

目錄

一、目的.....	4
二、過程.....	4
三、心得.....	5
四、建議.....	8
五、附錄.....	9
(一)活動照片分享集	9
(二)出國人員名單.....	10

一、目的

- (一)桃園市復興區與日本和歌山縣有田郡締結為姊妹市，為持續與和歌山縣建立友好關係，辦理此次交流參訪活動。
- (二)因應全球化發展之必然趨勢，增廣師生見聞，開拓師生視野，認識多元文化，增進未來進入國際化社會之競爭力。
- (三)培養學校之國際教育觀，體驗不同文化了解國際趨勢。
- (四)結合學校與社會資源，發展具國際觀的學校特色。
- (五)觀摹並學習他國學校教育之優點，實施學術與文化交流參觀訪問，並藉由與國外學校之積極互動，以期建立姐妹校關係。
- (六)提升高中學生第二外國語能力及國際禮儀，強化國際交流基礎。
- (七)學校藉由與國外學校積極互動交流以推展台灣人文習俗、生態景觀、飲食文化之特色。

*預期效益與評估指標

預期效益	評估指標
提升學生國際合作及合群精神	認識並尊重不同族群文化
提升師生外語能力，增廣師生國際見聞，開拓師生全球視野	語文能力教育課程研修、實地文化生活參訪、旅遊心得寫作
透過國際文化交流，豐富學生心靈，瞭解日本教育現況與特色	行前教育研習與實地教育單位參訪，了解日本與台灣教育、文化之差異

二、過程

● 實施計畫

- (一) 實施對象：壽山高中學生 33 人
- (二) 實施時間：112 年 4 月 17 日(星期一)至 4 月 22 日(星期六)，共計六天五夜。
- (三) 參訪國家：日本和歌山縣、大阪府
- (四) 實施內容：
 - 1、與日本學校進行參觀、教學、座談等交流，進一步促成交流學校來台舉辦教育旅行，冀望做為長期之交流。
 - 2、認識並體驗日本教育及該國文化及歷史。
 - 3、參訪具特色之自然美景和歷史古蹟，並透過旅遊日本的見聞，開拓眼界，擴大視野，與世界接軌。

(五) 行程：

日期	主要行程、地點、參訪學校(文教機構)等
第一天 112年4月17日(星期一)	壽山高中－桃園中正機場－大阪關西空港－和歌山城－紅葉溪庭園－Homestay 體驗－入村式－文化體驗
第二天 112年4月18日(星期二)	離村儀式－湯淺百年醬油工廠見學－黑潮市場(鮪魚解體秀體驗)－和歌山彩繪電車體驗－三段壁(熊野水軍洞窟見學)－溫泉飯店~溫泉會席料理~日式泡湯~浴衣體驗
第三天 112年4月19日(星期三)	和歌山縣立日高高校交流參訪
第四天 112年4月20日(星期四)	大阪梅空中庭園田－大阪城址公園－服務見學活動
第五天 112年4月21日(星期五)	關西大學參訪交流－大阪市區城市探索
第六天 112年4月22日(星期六)	大阪天滿宮－關西空港－桃園中正機場－壽山高中

三、心得

吳○茹:

在這次的日本教育參訪中，Homestay 的體驗跟日高高校的參訪讓我深入了解了日本的文化和教育體制。Homestay 讓我有機會體驗當地的生活文化。我住在一個傳統的日本家庭，與他們一起吃飯、聊天，並參加了當地的活動。他們讓我感受到日本家庭的溫馨和友善，並且讓我體驗到當地的傳統風俗和文化。

日高高校交流是一個非常有意義的經驗。我有機會參觀日本高校的校園，見識了他們的教育體制和學生的生活。我發現日高高校的學生非常自律和優秀，並且校園環境非常優美。我還參加了一些語言課程和文化體驗活動，讓我更深入了解了日本的文化和教育體制。

這次參訪讓我意識到，參觀當地學校和 Homestay 體驗是了解當地文化和生活方式的好方法。這讓我更好地理解了日本人的價值觀和生活方式，並且讓我更好地欣賞他們的文化。

當然，這些體驗也有一些挑戰。例如：我必須適應當地的文化和生活方式，並且克服語言障礙。但是，通過這些挑戰，我學到了如何在有差異的文化環境中適應和學習，這對我未來的旅行和學習都非常有幫助。這是一個非常有價值和難忘的經驗，我希望未來還有機會再次體驗。

林○忻:

在和歌山有一晚 Homestay 的住宿體驗，Home 媽接我們回家的車上，沿路熱情的跟

我們介紹許多日本道路的東西，Home 媽家雖然不大，但有著溫馨的感覺，而且房子是自己建的，Home 媽帶著我們一起做晚餐，在這個過程我們也增進了許多感情，Home 媽怕我們吃不夠，一直做很多東西，甚至還有飯後甜點跟飲料，我們也跟他的女兒聊了許多工作上的事情，這是在一般旅行所體驗不到的。

隔天一早六多就起床了，下樓時早餐就已經準備好了，在吃早餐時也看了電視的新聞台，後來不小心被轉到幼幼台，這種跟日本人一起生活的經驗很難得，讓我非常珍惜這一次的國際教育參訪活動。

離開村莊時，因為想要挑戰自己，所以擔任了離開村莊時的學生代表發表感言，透過這次機會，學習到不要害怕目標多難多遠，只要勇敢一試，就有機會成功，機會是掌握在自己手裡的。

日高高校交流當天，從一開始入校就是由他們校長親自接待，進入體育館歡迎會時，日高高校學生從一進去到站定位都是拍手歡迎，看得出來是很重視這次的學校交流，甚至在表演的時候，音樂播下去，他們就跟著旋律一起拍手，到了第二遍也有同學跟著一起跳，歡迎會結束要離開體育館時，他們也是用熱情的掌聲跟揮手送我們離開。

入班體驗，先是去國中部進行交流，他們的學生非常的乖，而且英文也不錯，很可惜，他們沒有手機不能直接交換聯絡方式。而高中部入班交流時，他們的學生活潑熱情許多，上課時都是歡笑聲，也因為有手機，可以拍抖音、拍照、交換聯絡方式。最後的社團體驗，我選擇的是漫畫社，雖然不是我最喜歡的，但他們的熱情跟小禮物讓我體驗到畫畫的樂趣。

黃○詠：

日高高校交流當天，進到歡迎式會場我滿緊張的，畢竟他們學生人滿多，當下完全是靠著腦袋不斷回放表演的練習影片在緩解緊張感。後來表演的時候看到台下學生也跟著我們一起跳，在表演完回到座位後也有學生用手勢跟我互動，真的很開心。

午餐交流的時候是りんかちゃん來到我們這桌，一開始感覺她是個很內向安靜的女生，但後來也不知道為什麼，我們突然就聊起來了。她看到我的手機桌布是我的日本偶像，就問我是他們的粉絲嗎？我說對，然後我就把我帶的小卡跟立牌也拿出來了。因此認識隔壁桌的りんちゃん，因為她也是追星人。後來聊天的時候又發現りんちゃん跟我同個社團，喜歡的事物也一樣，感覺還真有緣份。

社團交流時我是到箏曲部，負責教我彈日本箏的是葵依ちゃん，她是個很熱情又非常熱愛箏曲的人，而且當她知道我在台灣也有學古箏的時候，她超激動的！我們後來交換了 LINE，還說好下次如果她來台灣，換我教她彈古箏。社團老師也稱讚我彈日本箏彈得很好！這次能彈到日本箏，我有種懷念的感覺，因為在台灣，升上國高中之後就沒有古箏社或國樂社，所以我已經很久沒有接觸到箏類樂器了。

高○翎：

參訪日本的第三天，我們前往和歌山縣日高高校進行交流。他們學生很熱情的歡迎我們，歡迎會時也準備了古箏的演奏，我們則是準備唱歌與舞蹈的表演。午餐時跟學伴一起享用便當，一起聊天分享氣氛很歡樂。有一節在國中部入班交流，日方學生都努力用著英文跟我們介紹他們的文化，我們也努力用日文摻雜英文跟他們交流。

另一節課我們這組到他們的圖書館，和高中部的學生一起交流文化議題、搶答，高

中部的學生都很熱情，還邀請我們一起拍影片、照片，幾乎每個同學都會跟我們互換 IG (instainsta 他們都這樣喊)，大概加了 20 幾個人吧！

社團交流時我被分配到書法社團，他們也很大方，讓我們嘗試了很多毛筆、顏料，讓我們寫出自己的名字、一起用超大毛筆寫字、作畫真的非常有趣。

周○妤：

第一晚的 homestay 我們的 home 爸 home 媽都是三十幾歲的人，家裡還有一隻狗，剛見到我們就看到他們一直翻閱著我們的資料，可以感受到他們的認真，離開活動中心後他們帶我們去了日高町的山谷大喊【Ya-ho】的地點，兩秒鐘就可聽到回音！到他們家時我發現日本都是透天房，格局幾乎都長得一樣，晚餐和 home 爸 home 媽一起做了章魚燒、大阪燒和炒麵，早餐吃了他們做的玉子燒、煎魚、白飯及雞塊配上味增湯，超級好吃的！

吃飯過程我們一起看日本電視節目，用一些日文和翻譯 APP 和他們聊天，和他們在一起的時光感覺我們真的像家人一樣，真的好幸福，能夠深入日本人家庭真的是非常特別的美好體驗！

許○佳：

當初會想參加教育參訪的初衷就是衝著行程擁有許多與日本人接觸甚至是交流活動，果然沒讓我期待落空。這一整趟的旅程對我來說就像是一場夢一般。旅途中親眼見識到日本特有的人情味、筆直又平坦且整齊的街道與路邊綠植甚至是每個房子的樣式，整體使人感受到舒適且平靜的環境，都讓我覺得日本就是一個充滿靈性的國度。

第一天 homestay 活動體驗，令我感受到在異國他鄉擁有第二個家的感覺，寄宿 home 家的整家人待我們如賓客，和我們相處好像認識好幾年，雖然語言不是很精通，但憑著我們比手畫腳與勉強的日語，好像完全忘記語言隔閡的問題。未來一定要再去找他們。

第三天的日本高校交流，一天時間根本不夠，好希望再多一天和他們交流，踏入他們校園的第一步我簡直身入動漫場景般，一切都好像夢一樣。青春、活力、女高校生、還有一種難以言喻的戀愛氣氛，這才是我所認知的日本高中的樣子！日高高校的學生都非常熱情，最令我印象深刻就是午餐時間快接近尾聲時，突然湧入多個高校生，大家開始瘋狂交換社交軟體。

第五天的城市探索，在旅程前我們就多次修整過城市探索當天的行程表，當天可說是在驚險中渡過啊！因為日本鐵道有非常多路線，很怕搭錯車或是坐錯站！那天也學到很多，也去了很多很想的地方，人生到目前為止已經無悔啦！

許○青：

我很幸運能參加這次活動，這趟旅程讓我有很多與日本人互動的機會。儘管我的日文不是很好，他們都很有耐心地聽我說完，並用簡單的詞彙與我對話。這樣的深度交流是其他旅行中難以得到的收穫。我還參觀了許多歷史古蹟和景點，讓我更深入地了解日本這個國家的文化和美麗的傳統。

我在這趟旅程最期待的是第五天的城市探索，但旅程結束後，我最喜歡的是在 HOME 家度過的時光。我們像家人一樣聚在餐桌旁聊天、用餐、打撲克牌。HOME 一家人的熱情招待和照顧讓我倍感溫馨，離開時實在有些捨不得。

第三天到和歌山日高高校的校園參訪是讓我印象深刻的體驗。在校園內，我們到處

可以看到熱情的同學向我們打招呼，也有些活潑的同學主動提出合照或交換聯絡方式。回到飯店後，更收到他們的訊息，讓我感到非常親切。其中教我古箏的學伴非常喜愛藝妓，她不僅介紹藝妓的衣服，還向我展示她自己化妝成藝妓的照片。我深深感受到她對藝妓文化的熱情和喜愛，她讓我了解到更多有關藝妓的知識，也讓我欣賞到藝妓文化的美麗。

四、建議

- 1、國際交流在日本當地為結合學校、官方單位、旅遊業者和民宿業者的重要活動。我們日後在辦理類似接待工作，可學習日本端一樣指派專業人員先前來台詢問學校交流需求，確認民宿安排守則，預先收錄學校代表致詞稿內容，必定能在交流業務上更加順暢。
- 2、本市國際教育發展可結合觀光局規畫，加強桃園市觀光路線規畫行銷，還有在地產業文化，結合 SDGs 永續發展的議題，認識臺灣，認識桃園，擴展桃園市經濟發展。
- 3、本校與日本高校端進行國際教育參訪交流數年，每次出訪對於紀念禮品選擇大都為鳳梨酥與茶葉，建議市府可設計代表桃園的精緻紀念品，或是專屬交流贈送的回訪誘因物品，除了讓國際友人認識臺灣美景，也能讓更多人進一步看見桃園，甚至願意來桃園參訪交流。

五、附錄

(一)活動照片分享集



Homestay 入村式



三斷壁



日高高校交流



日高高校交流



日高高校交流



日高高校交流



關西大學參訪



和歌山城

(二)出國人員名單

職稱	姓名	英文姓名	職稱	姓名	英文姓名			
秘書	呂雅惠	LU,YA-HUI	實研組長	陳運欽	CHEN,YUN-CHIN			
教務主任	劉得光	LIU,TE-KUANG	導師	鄭建長	CHENG,CHIEN-CHANG			
編號	班級	姓名	編號	班級	姓名	編號	班級	姓名
1	305	吳○茹	12	301	郭○	23	205	陳○儒
2	305	林○忻	13	215	黃○龍	24	205	黃○詠
3	305	林○樺	14	214	許○青	25	205	盧○宸
4	305	胡○鈺	15	214	許○佳	26	203	李○叡
5	305	高○翎	16	211	周○妤	27	111	楊○驥
6	305	張○	17	211	邱○慈	28	108	徐○涵
7	305	梁○郁	18	211	胡○潔	29	108	蔡○瑜
8	305	馮○宣	19	211	林○承	30	107	劉○斌
9	305	黃○妮	20	209	陳○循	31	105	陳○渝
10	305	劉○玟	21	206	林○仔	32	105	楊○甯
11	305	劉○蓁	22	205	周○玟	33	101	尹○榛